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Шановні колеги та колежанки! 

 

Вітаю всіх із відкриттям Міжнародної науково-практичної 

конференції «Problems of Emergency Situations». 
Маю приємну нагоду привітати від імені наукових та науково-

педагогічних працівників Національного університету цивільного захисту 
України всіх учасників наукового форуму, який вже 7-й рік поспіль 
проводиться в стінах нашого закладу вищої освіти. 

У сучасних умовах перед підрозділами ДСНС постають складні й 
багатогранні завдання, пов’язані, на жаль, із високим ризиком для життя. 
Докладаючи максимум зусиль, рятувальники на всіх напрямках своєю 
щоденною працею доводять, що людське життя є найвищою цінністю, 
особливо в час, коли агресор нещадно руйнує все навколо. 

Наш захід, без сумніву, відповідає викликам сьогодення. Питання, 
винесені на обговорення у межах конференції, є актуальними, 
пріоритетними та суспільно значимими. 

Маю надію, що наша конференція зробить вагомий внесок у розвиток 
пріоритетної для України рятувальної справи. 

Традиційними стали доповіді, присвячені питанням запобігання 
надзвичайним ситуаціям, науково-практичним аспектам моніторингу та 
управління у сфері цивільного захисту, реагуванню на надзвичайні ситуації 
та ліквідації їх наслідків, хімічним технологіям та інженерії, радіаційному й 
хімічному захисту, екологічній безпеці та охороні праці. Адже багатьох 
надзвичайних ситуацій можна було б уникнути або зменшити їхні наслідки 
за умови використання сучасних методів та засобів запобігання. 

Приємно відзначити участь у конференції та всебічну підтримку 
наших колег Азербайджанської Республіки, Чеської Республіки, Словацької 
Республіки, Республіки Польща, Швейцарської Конфедерації та Королівства 
Іспанія.  

Бажаю всім учасникам Міжнародної науково-практичної конференції 
«Problems of Emergency Situations» міцного здоров’я, родинного затишку, 
творчої наснаги та вагомих професійних здобутків. Нових відкриттів, 
успішної реалізації наукових ідей та натхнення для подальшої праці задля 
добробуту українського народу й процвітання України. 

Разом до Перемоги! Слава Україні! 

 

Ректор Національного університету 

цивільного захисту України,  

генерал-майор        Ігор ТОЛОК 
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ЛІСОВІ ПОЖЕЖІ ЯК ЧИННИК ЕКОЛОГІЧНИХ ЗАГРОЗ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Товарянський В. І., к.т.н., доцент, 

Радзіонов К. С. 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

Повномасштабна війна суттєво трансформувала характер екологічних загроз, серед 

яких лісові пожежі займають особливе місце. Ці надзвичайні ситуації природного 

характеру вважаються одними із найбільш складно прогнозованих чинників дестабілізації 

навколишнього природного середовища та порушення системи пожежної безпеки в 

цілому. Особлива увага приділяється умовам бойових дій, адже саме вони зумовлюють 

появу нових джерел займання в лісах ‒ вибухів різноманітних боєприпасів, мінування 

територій і пошкодження інженерної інфраструктури, що ускладнює своєчасне реагування 

на пожежі [1]. Це призводить не лише до зростання площ та інтенсивності пожеж, але й до 

ускладнення їх гасіння через загрозу для особового складу і техніки, що, своєю чергою, 

підвищує ризики для населення, об’єктів критичної інфраструктури й екосистем. 

Одночасно лісові пожежі в умовах війни спричиняють масштабні викиди 

забруднювальних речовин і парникових газів, деградацію ґрунтів, втрату біорізноманіття, 

порушення водорегулюючих та кліматостабілізуючих функцій лісів, а також довготривалу 

екологічну нестабільність територій, що перебували або перебувають у зоні бойових дій. 

За таких обставин лісові пожежі слід розглядати не лише як природне явище чи сезонний 

ризик, а як комплексну загрозу пожежній та екологічній безпеці держави, що потребує 

переосмислення підходів до моніторингу, управління ризиками та відновлення 

постраждалих екосистем. 

Впродовж останніх чотирьох років наукові та прикладні роботи з тематики лісових 

пожеж в умовах війни виразно змістили акцент із «класичної» пожежної небезпеки до 

воєнно-зумовлених причин займання, обмежень реагування та довготривалих екологічних 

наслідків. Так, у [2] авторами здійснено кількісну оцінку просторово-часової динаміки 

осередків горіння та площ згарищ у регіонах активних бойових дій від початку 

повномасштабного вторгнення до кінця 2023 року, з акцентом на ураженні 

природоохоронних територій. Паралельно розвивається напрям, що пов’язує пожежну 

активність із факторами воєнної трансформації ландшафтів (вибухові ураження, 

накопичення пошкодженої деревини як горючого матеріалу, мінна небезпека та 

недоступність для гасіння) ‒ ці обмеження розглядаються як ключовий чинник зростання 

масштабів пожеж і ризиків для підрозділів реагування [3]. Окремий напрям становлять 

праці науковців, де війна аналізується як фактор додаткових викидів парникових газів від 

ландшафтних і лісових пожеж та одночасного зниження здатності лісів до поглинання 

вуглецю [4]. Окрім цього, значна увага приділяється дослідженням проблематики втрати 

деревних ресурсів і біорізноманіття, а також економіко-екологічних наслідків деградації 

лісів у воєнний період.  

Таким чином, проведений вище аналіз засвідчує, що вагомим науковим здобутком 

останніх років стало кількісне оцінювання масштабів і просторово-часової динаміки 

лісових пожеж у районах бойових дій із використанням даних дистанційного зондування 

Землі, а також обґрунтування зростання їх інтенсивності внаслідок воєнно-зумовлених 

факторів. Водночас більшість досліджень зосереджена переважно на фіксації фактів та 

визначенні площ згарищ, тоді як потребують поглиблення питання комплексної оцінки 

впливу пожеж на екологічну безпеку територій, зокрема довгострокових наслідків для 

ґрунтів, водних ресурсів, біорізноманіття та вуглецевого балансу екосистем. При цьому 

недостатньо розробленими залишаються методичні підходи до прогнозування пожежної 



 

Problems of Emergency Situations – 2026 
 

 

 505 
 

небезпеки з урахуванням воєнних ризиків (мінна небезпека, недоступність територій, 

порушення систем реагування), а також моделі інтегрованого управління пожежами в 

умовах обмежених ресурсів. 

Варто зазначити, що перспективні напрямами досліджень лісових пожеж як 

чинника екологічних загроз в умовах війни, можуть бути окреслені через формулювання 

таких наукових і прикладних завдань: 

‒ розроблення адаптованої системи моніторингу лісових пожеж в умовах війни, що 

поєднуватиме супутникові дані, БпЛА, наземні сенсори та алгоритми обробки інформації 

з урахуванням обмеженого доступу до територій і загроз мінної небезпеки; 

‒ створення моделей прогнозування пожежної небезпеки з урахуванням воєнних 

чинників, включаючи інтенсивність бойових дій, характер уражень територій, 

накопичення горючих матеріалів та порушення інфраструктури реагування; 

‒ формування системи критеріїв оцінювання впливу лісових пожеж на екологічну 

безпеку держави, зокрема щодо втрати біорізноманіття, деградації ґрунтів, забруднення 

атмосферного повітря та зміни вуглецевого балансу; 

‒ обґрунтування організаційно-технічних рішень щодо гасіння пожеж у 

небезпечних та замінованих районах, що передбачатиме оптимізацію тактики реагування, 

використання дистанційних або роботизованих засобів і забезпечення безпеки особового 

складу; 

‒ розроблення науково-обґрунтованих підходів до повоєнного відновлення лісових 

екосистем, з урахуванням рівня пошкодження територій, можливих забруднень 

вибуховими речовинами та потреб у рекультивації 

‒ створення механізмів мінімізації ризиків для населення та підрозділів реагування, 

зокрема через удосконалення системи оповіщення, планування евакуаційних заходів і 

інтеграцію екологічних ризиків у систему цивільного захисту. 

Реалізація окреслених напрямів досліджень дасть змогу сформувати науково-

обґрунтовану основу для вдосконалення системи моніторингу, прогнозування та 

реагування на лісові пожежі в умовах війни, підвищити рівень пожежної та екологічної 

безпеки територій, а також забезпечити більш ефективне відновлення лісових екосистем.  
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